

# 主日崇拜講章

沙宣 2010 年 6 月 13 日

## 愛中合一的群體

孫國鈞牧師

弗 4:1-11、11-16、3:6-11

今天我要和大家一起思想的是教會作為一個在主愛中合一的群體。這是一耳熟能詳的真理，因此也很易被我們看為平常，失去了它可以給予我們的挑戰！

### (一)、上帝對教會的心意——在基督裏建立主裏合一的新群體

保羅在《以弗所書》三章告訴我們一個關於教會重要的真理：教會在上帝的計劃中有極重要的意義。保羅稱之為「基督的奧秘」(弗 3:4)這奧秘是甚麼呢？就是外邦人在基督裏藉著信福音得以與以色列民同為上帝的後嗣、同為一體(同屬基督的身體)、同蒙應許。(第 6 節)簡單來說，這奧秘就是指著猶太信徒與外邦信徒因大家都歸信基督而能合而為一了，因為基督已將兩者之間隔膜之牆拆去，以致外邦信徒(即包括今天的你和我)，可以不再作外人，乃是「與聖徒同國」，是「上帝家裏的人」了(弗 2:19)。

保羅在《加拉太書》三章 26-28 節所提到的合一，範圍就更廣：「你們因信耶穌基督，都是上帝的兒子，你們受洗歸入基督的都是披戴基督了，並不分猶太人、希臘人、自主的、為奴的、或男或女，因為你們在基督裏都成為一了。」這奧秘最奇妙的地方就在於此：基督不單將上帝與人中間隔膜的牆拆去，叫人可與上帝和好；祂也能將人與人之間一切隔膜的牆(不論那是種族之間，顧主顧員之間、貧富之間、性別之間，或人與人之間恩怨情仇的牆)拆去，叫我們能合一、復和！

不要少看上帝這透過基督所作的工作，在世上仍未有其他人為的群體可以做得到！今天的世界一方面體會互相結連的重要，但同時又充滿了衝突、對立、分化；民攻打民、國攻打國、種族主義再抬頭…在香港也經歷越來越多的對立(政治的爭拗、勞資的對立、貧富懸殊…甚麼也很政治化)。看看主的十二門徒便可知——有稅吏、有奮銳黨、有火爆的約翰、直率的彼得、多疑的多馬等等。

我不是說所有的信徒群體都做得到。我們同樣都是罪人，教會在這方面也有很失敗的地方，但你和若願意順服基督，倚靠聖靈的能力，就能夠經歷到基督這拆牆及使人和好的大能是何等真實，見證著上帝百般智慧與能力！

### (二)、在合一中成長的群體——上帝的工作、我們的工作

明白到這愛中合一是上帝對教會的心意是很重要的，如保羅所說，這是照著上帝從萬世以前，在我們主基督耶穌裏所定的旨意(弗 3:11)。在上帝的計劃中，有一天，天上地上一切所有的都要在基督裏面同歸於一(弗 1:10)，但在這未能實現之前，教會就是上帝所創造的新群體(new society)，先學習倚靠基督活出這在祂裏面的合一，可以作為一「示範單位」，給世人和天使觀看【「為要得著教會，使天上執政掌權的，現在得知上帝百般的智慧。」(弗 3:10)】。

但這愛中合一的目標究竟是怎樣的？是否表示所有人都要有一同的看法，才算合一？若不是，那麼我們怎樣處理當中的差異？(怎樣「求同存異」?)保羅接著在《以弗所書》四章 1-16 節便是回應這問題，同時帶出了這「在基督裏合一」的三方面真理。

#### A. 這合一在乎我們的生命，有否基督的品格，而非只靠外在的組織及架構 (4:1-3)

保羅說要「凡事謙虛、溫柔、忍耐、用愛心互相寬容、同和平彼此聯繫、竭力保守聖靈裏的合一」。你和我若要作和平之子，使人和睦、化解誤會、促進團契及小組弟兄姊妹之間的同心、合一，便要願意去培育這些生命的質素及品格，而這些正是基督自己的品格！

相反的，若我們心裏存著的是爭競、驕傲、急躁、嫉妒、苦澀、埋怒、憤怒，我們便很難作和平之子，只會挑起更多的爭拗！也只會看到別人眼中的刺，看不到自己眼中的標木，總覺得錯的是對方，不是自己！

#### B. 這合一在乎三一上帝本身的合一(4:3-6)

我們能夠合一，最基本是因為三一上帝已為我們奠下了合一的基礎——無論我們有多少的不同，差異(性格上、背景上、看法上、政治立場上…)，我們仍有更重要的相同之處：「身體只有一個(指大家同屬於基督的身體，在教會中不是我們揀誰作弟兄姊妹，是基督揀選。你也不能揀選原生家庭之弟兄姊妹。你不喜歡他，但主愛他、為他捨命！基督沒有吩咐我們「喜歡」(like)弟兄姊妹，乃是「愛」(love)，是我們可以用意志去揀選的)」，「聖靈只有一個(是聖靈將我們結連在一起，連於基督身體)。」

正如你們蒙召，同有一個指望(One Hope)——我們都盼望著主的再來(雖然對祂怎樣再來、何時再來，可以有不同看法!)、一信(One Faith)、一洗(One Baptism)(雖然洗禮的形式可有不同)；因為我們所相信、跟從、順服的，是同一的主(One Lord)！

最後，我們同屬於一個屬靈的大家庭，因為同屬於這位天父上帝——就是衆人之父、超乎衆人之上、貫乎衆人之中，也住在我們衆人之內(One God & Father of us all)！我們要有這意識——互為肢體、彼此相顧。所以我們所相信、所歸屬的三一上帝是我們合一的基礎，我們受洗，正是歸入聖父、聖子、聖靈的名下。

#### C. 這合一是同時可以包涵著多元化的(4:7-12)

雖然只有一個身體、一個信仰、一個屬靈大家庭，但這合一卻不是單調的，只容得下一把聲音、一種看法、一種表達方式的「單一」、「統一」，乃是同時容得下多元帶來的豐富的。

保羅以基督將有不同恩賜的信徒及領袖賜給教會為例——基督將使徒、先知、傳福音的，牧師和教師…賜給教會——你可以想像一下，這些不同性格、恩賜的人對同一事情是有很多不同的看法，引發很多衝突的——有先知恩賜的，可能覺得牧師和教師太保守，因循；牧師和教師又會覺得對方太激進、批判；傳福音的，可能覺得教會最重要的是佈道；牧師則可能全副精神都放在牧養上…這些人走在一起，商討教會使命、擴堂..可以引發爭拗！

那麼合一是否代表著教會只可容得下一把聲音、一個看法，才是「和諧」？當然不是！保羅提醒我們，基督將不同恩賜的人賜給教會，正是要叫我們可以互補不足、彼此配搭、各盡其職，一起建立這基督的身體！所以當我們遇到有和自己意見不同的弟兄姊妹，我們要留心，求主賜我們有柔和謙卑的心及寬廣的胸襟，去聆聽對方的意見，不要將對方看為反對黨，因主可能透過他對我們有補足、提醒！

當然，這話說易行難，所以保羅提醒我們：

#### D. 這合一要求教會整體及其中每個成員都要成長(4:13-16)

保羅在這裏將整個教會群體成長、合一的目標擺在我們面前：我們常說要一起建立教會，究竟建立的方向、目標是甚麼？「直等到我們衆人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人(growing to mature manhood)，滿有基督長成的身量(to the measure of the stature of the fullness of Christ!)」。

由此可見，這「建立基督的身體」是一個漫長的過程，而且要求其中每個成員都要成長，而不是空泛的說，「沙宣」需要成長！「使我們衆人，不再作小孩子(另一說法是不再作不成熟的基督徒)，乃要長大成人！」可以有不同意見，但表達要成熟。

小孩子、不成熟的基督徒是怎樣的？保羅形容，就像在大海中飄浮的小艇，飄來飄去，很易受他人影響，受世界的思想潮流影響、不懂分辨真假；或在人際關係中很易人說甚麼、便信甚麼、不經謹慎反省、便聽人說是非、論斷他人…

那麼我們應怎樣成長？保羅的答案是「在真理與愛中成長」。「在真理上同歸於一，認識神的兒子」—我們越認識基督，越有祂的品格、心腸，就越願順服祂，也願因敬畏祂而彼此順服，達致合一！「用愛心說真話」(Speaking the truth in love)，(更好的譯法是「以愛心真誠地生活」(新漢語譯本)(而不只是在說話上)，這樣，整個身體才能逐漸連於元首基督，也彼此結連、漸漸成長，在愛中建立自己！(不能單要真理(對與錯)或愛，兩者要結合)

我在沙宣牧養二十多年，深深體會教會的成長—特別在真理與愛中合一的成長—真是一個很漫長的過程。教會越大、人越多，要維持這愛中合一便越困難。弟兄姊妹成長多些，這愛中合一便會增進多些。

作為牧者，有時對此也會感到疲乏、灰心(例如以為經過上次擴堂的事，應已學到了合一的功課，那知新的考驗一來，又好像要重新再學，不禁問主：「主啊，年年都有新沖激、新功課，到底要學到幾時呢？幾時我們才可以學到真正的合一呢？」你對所屬團契、小組是否也有類似感受？幾經辛苦，大家一起努力，好像看到團契有點成長，大家也較同心了，那知新的沖激一來，又好像打回原形！)

但慢慢地，我明白到成長就是要如此的。「愛中合一」不是一個固定不變的理想境界，乃是一個我們要不斷致力追求的成長過程。你問我：「是甚麼叫你沒有放棄？」我的回答是：「我沒有放棄，不是因為我是牧師，不能放棄、走人，乃是因為基督沒有放棄。」

記得嗎？雖然教會滿有軟弱，有時與世界的群體好像沒有分別，照樣有各樣爭拗、是非、結黨、排他…這也叫我們的主傷心。但基督沒有放棄我們。主在我們當中不斷工作，幫助我們去建立這合一。我們現在衣衫襤褸、蓬頭垢面，但祂會繼續修剪、陶造、煉淨我們，叫我們逐漸成長，成為祂美麗的新婦。

在祂永恆的計劃中，我們仍是祂的「奧秘」(3:4)，要向世人和天使彰顯祂的智慧與大能！這世界重視的，是大事件、大人物、大國的崛起與衰落…當然這些也在上帝的掌管之中，但上帝更看為寶貴的，卻是祂與之立約的子民。

基督在二千多年前已為信靠祂的人的合一禱告，我相信到今天祂仍這樣為我們禱告。二千多年教會的失敗、分裂紛爭，雖叫祂傷痛，卻沒叫祂灰心放棄。我求主也將祂對教會這份不放棄、長久忍耐的愛賜給我們，繼續竭力保守聖靈裏的合一，每個人都追求成長，並願盡上自己在這身體中的本份，連於基督、也彼此結連，好叫沙宣能在愛與真理中繼續成長，邁向進深的合一！